

## **Инвестиционное послание Губернатора Курской области А.Н. Михайлова**

Уважаемые коллеги!

Курская область в последние годы демонстрирует динамичное развитие, войдя в десятку наиболее успешных в социально-экономическом отношении регионов страны. Этому способствовали позитивные процессы в реальном секторе экономики, в бюджетной системе; ежегодное повышение инвестиционной привлекательности региона.

Но сложная экономическая ситуация, в которой оказалась наша страна в прошедшем году, не может не сказываться на условиях работы организаций области и органов власти. Мы живём в глобальном мире и зависим от того, что происходит в экономике, а подчас, к сожалению, и в политике других государств.

Поэтому сегодня перед властью стоит сложная задача в условиях сокращающегося бюджета обеспечить выполнение социальных обязательств, стоящих перед нами, и, в то же время, поддерживать организации реального сектора экономики, формирующие бюджет области.

Нами разработан план первоочередных мероприятий по обеспечению стабильной работы экономики области. Сегодня необходимо сосредоточить финансовые ресурсы на приоритетных направлениях развития, достичь максимально эффективного их использования и создать все возможные условия для контроля за ситуацией на рынке труда и защиты прав работников.

Мы понимаем, что сложно в таких условиях планировать дальнейшее развитие и рост объёмов инвестиций, привлекаемых в экономику области. Возможно, реализация каких-то инвестиционных проектов будет приостановлена и отложена на более поздний срок. Но мы по-прежнему должны постоянно работать над созданием благоприятного инвестиционного климата в регионе и улучшать условия работы инвесторов.

В Инвестиционном послании, с которым я обращаюсь к органам власти всех уровней и бизнесу, определены основные направления работы Администрации области по дальнейшему развитию инвестиционного потенциала Курской области.

### **Выполнение Инвестиционного Послания Губернатора Курской области на 2014 год.**

В Инвестиционном послании на 2014 год перед органами исполнительной власти области была поставлена задача сконцентрировать усилия на выполнении ряда направлений, способствующих повышению

инвестиционной привлекательности области. Основные итоги выполнения поручений Инвестиционного послания 2014 года таковы.

**В 2014 году разработан и принят такой важный документ как Инвестиционная стратегия Курской области, определяющий вектор инвестиционного развития области до 2025 года** и предусматривающий осуществление конкретных мероприятий по различным направлениям, которые будут способствовать улучшению инвестиционного климата области и привлечению инвестиций. При разработке стратегии были учтены прогнозы федеральных министерств о развитии экономической ситуации, и её сегодняшнее состояние. Исходя из этого, в ближайшие 5 лет мы будем проводить последовательную работу по продвижению и на российском, и на международном уровнях инвестиционного потенциала области с целью привлечения инвесторов.

Очевидно, что основной объём инвестиций мы сможем привлечь в ходе реализации инвестиционных проектов российскими инвесторами. Учитывая нацеленность экономической политики и на федеральном и на региональном уровне на импортозамещение и развитие экспортного потенциала, Администрация области будет оказывать самую широкую поддержку российским инвесторам, осуществляющим инвестиционные проекты в приоритетных отраслях экономики области.

В Инвестиционной стратегии до 2025 года определены приоритетные для инвестирования отрасли экономики, прежде всего те, которые и сегодня формируют бюджет области, в том числе добыча полезных ископаемых, производство и распределение электроэнергии, газа и воды. Важнейшим мы считаем также привлечение в приоритетном порядке инвестиций в агропромышленный комплекс, включая пищевую и перерабатывающую промышленность, стройиндустрию, обрабатывающие отрасли, в том числе такие инновационноёмкие, как производство резиновых и пластмассовых изделий, производство электрооборудования, электронного и оптического оборудования.

В стратегию включен комплекс конкретных мероприятий по улучшению инвестиционного климата региона, установлены исполнители и определены необходимые для этого финансовые ресурсы. Положения стратегии активно обсуждались в предпринимательском сообществе, общественных организациях области. Уверен, что совместными усилиями мы обеспечим реализацию основных направлений инвестиционной политики, определённых Инвестиционной стратегией Курской области до 2025 года.

**Осуществлена актуализация Закона Курской области от 12.08.2004 г. № 37-ЗКО «Об инвестиционной деятельности в Курской области» и подзаконных нормативных актов.** В декабре 2014 года в закон внесены изменения с целью приведения его в соответствие с требованиями федерального законодательства, а также создания законодательных условий для расширения круга инвесторов, которым

может быть предоставлен режим наибольшего благоприятствования в связи с реализацией инвестиционных проектов.

Члены Экспертной группы по внедрению Стандарта деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации по обеспечению благоприятного инвестиционного климата предложили расширить перечень видов деятельности, при реализации инвестиционных проектов в которых может быть предоставлен режим наибольшего благоприятствования и включить в него виды деятельности, предусмотренные разделом «А» Общероссийского классификатора видов экономической деятельности ОК 029-2001 в части кодов группировок видов экономической деятельности 01.2 «Животноводство». С 1 января 2015 года сельхозтоваропроизводители будут уплачивать налог на имущество организаций в размере 0,3%. Учитывая, что в области продолжается интенсивная реализация инвестиционных проектов по созданию животноводческих комплексов различных направлений, а также с целью создания благоприятных условий для продолжения реализации начатых проектов, было принято решение о предоставлении инвесторам права воспользоваться возможностью для вхождения в режим наибольшего благоприятствования и получения льготы по налогу на имущество организаций.

Для реализации инвестиционных проектов по созданию и развитию предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности снижен порог вхождения в режим наибольшего благоприятствования со 100 млн. рублей до 50 млн. рублей. Это позволит привлечь в отрасль новых инвесторов и создать условия для приоритетного развития пищевой индустрии.

Не скрою, нам не просто дались решения по существенной либерализации законодательства. Как и другие регионы, мы ощущаем осложнение экономической ситуации в стране, на 2015 год принят очень напряжённый бюджет, и те дополнительные суммы налогов, которые не поступят в бюджет области в связи с предоставлением налоговых льгот дополнительному кругу налогоплательщиков, не были бы для нас лишними. Но мы сознательно пошли на это, понимая, что через несколько лет эти потери вернутся с лихвой.

**В 2015 году Администрацией Курской области завершена разработка всех необходимых нормативных правовых актов, касающихся предоставления средств Инвестиционного фонда Курской области.** Учитывая, что было принято решение об использовании средств Инвестиционного фонда только в пределах финансового года, мы не стали объявлять конкурс по отбору инвестиционных проектов, понимая, что не успеем их использовать. Конкурс будет проведен в 2015 году.

Реализация инвестиционных проектов с использованием средств Инвестиционного фонда Курской области – это только одна из форм работы по развитию в области государственно-частного партнёрства. В прошедшем году мы внимательно изучали опыт регионов, которые имеют

практику реализации проектов ГЧП, в том числе в социальной сфере и инфраструктуре, и будем использовать этот опыт в своей практической работе.

**В 2014 году проводилась работа по созданию на территории области промышленного (индустриального) парка.** К сожалению, из-за осложнения экономической ситуации мы вынуждены были изменить первоначальную процедуру оформления земельного участка для создания парка, что затянуло сроки его создания. В прошедшем году оформлен в собственность Курской области земельный участок в Курском районе для создания промышленного парка. После проведения установленных законодательством процедур и передачи участка оператору парка, одной из основных задач станет привлечение крупных инвесторов на его территорию.

**Организована работа с инвесторами по принципу «одного окна».**

Принято Постановление Администрации Курской области от 21.05.2014 г. № 324-па «Об утверждении регламента комплексного сопровождения инвестиционных проектов (инвесторов) по принципу «одного окна»». Регламент направлен на унификацию процедуры взаимодействия инвесторов с органами исполнительной власти Курской области и ОАО «Агентство по привлечению инвестиций Курской области»; снижение административных барьеров при реализации инвестиционных проектов на территории Курской области.

**В 2014 году осуществлено внедрение в практическую работу органов исполнительной власти области механизмов оценки регулирующего воздействия (далее – ОРВ).**

Были приняты нормативные правовые акты по обеспечению процедуры ОРВ на региональном уровне, в том числе и региональный закон о порядке проведения процедуры оценки регулирующего воздействия.

В январе-ноябре 2014 года проведена процедура ОРВ пятнадцати проектов нормативных правовых актов Курской области, подготовлены соответствующие заключения. Заключения размещаются на официальном сайте Администрации Курской области в разделе «Экономика»/«Оценка регулирующего воздействия»/«Заключения об оценке регулирующего воздействия».

**Активизирована работа по проведению выставочно-ярмарочной и презентационной деятельности Курской области.**

В 2014 году Администрацией Курской области проведены Среднерусский экономический форум и XIV Курская Коренская ярмарка. Проведение мероприятий такого масштаба позволяет расширить географию взаимного сотрудничества, активно участвовать в освоении российского и зарубежных рынков, добиваться хороших экономических результатов и признания в деловых кругах, развивать и укреплять межрегиональные и международные отношения.

В 2014 году основная тема форума была связана с важнейшими

вопросами развития человеческого капитала. Работа форума была направлена на акцентирование внимания власти и бизнеса на том, что человеческий капитал – это главный фактор формирования инновационной экономики и экономики знаний, как следующего этапа развития общества.

В рамках выставочно-ярмарочной и презентационной деятельности делегации из Курской области принимали участие и презентовали область в таких международных и межрегиональных выставках как:

Международная выставка «Зеленая неделя» (г.Берлин - 26 января 2014 года);

VIII Петербургский Партнериат (12-14 марта 2014 года, г. Санкт-Петербург);

25-я юбилейная международная выставка коммерческой недвижимости MIPIM 2014 (11 – 14 марта 2014 года, Канн (Франция));

XVI Международная многоотраслевая выставка-ярмарка «Брест. Содружество - 2014», VII Брестский экономический форум (24 апреля 2014 года, г. Брест).

XV Международная универсальная выставка-ярмарка «Весна в Гомеле -2014», XI Гомельский экономический форум (20-21 мая 2014 год, г. Гомель);

Международная выставка социально-значимых проектов «Славянское Содружество 2014» (6 - 15 июня 2014 года, Краснодарский край).

### **Текущее состояние инвестиционной деятельности в Курской области и проблемные вопросы**

Работа, проделанная Администрацией области, позволила сделать определённые шаги вперёд по улучшению инвестиционного климата.

Осуществлена работа по внедрению всех направлений Стандарта деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации по обеспечению благоприятного инвестиционного климата. Экспертной группой по мониторингу внедрения Стандарта (далее – Экспертная группа) признаны выполненными 15 направлений Стандарта.

В ходе внедрения Стандарта значительно расширилось взаимодействие органов исполнительной власти и бизнеса. Сейчас предпринимательское сообщество оказывает существенное влияние на инвестиционную политику, проводимую в области. Совет по улучшению инвестиционного климата и взаимодействию с инвесторами Курской области на 70% состоит из представителей бизнеса, общественных организаций и экспертов, и только на 30% - из руководителей органов исполнительной власти области. Данный орган принимает решения по всем важнейшим направлениям инвестиционной политики и улучшения бизнес-климата. На заседаниях Совета обсуждается ход реализации крупных инвестиционных проектов, имеющих важное значение для экономики области; рассматриваются вопросы работы органов

исполнительной власти области и территориальных структур федеральных органов исполнительной власти по конкретным направлениям инвестиционной деятельности – получению разрешительных документов на строительство инвестиционных объектов, или подключение к электрическим сетям, а также другим объектам инфраструктуры, исполнению процедур по регистрации прав собственности на объекты недвижимости и земельные участки; изучается состояние инвестиционной деятельности в муниципальных образованиях Курской области; рассматриваются и другие вопросы.

Создан инвестиционный портал Курской области и интерактивная инвестиционная карта, на которой отображены свободные земельные участки на территории области, строящиеся объекты инженерной и транспортной инфраструктуры, разнообразная информация о муниципальных районах области.

В области реализуется подпрограмма «Создание благоприятных условий для привлечения инвестиций в экономику Курской области» государственной программы «Развитие экономики и внешних связей Курской области», утвержденной постановлением Администрации Курской области от 24.10.2013 г. № 774-па. Подпрограмма предусматривает реализацию комплекса мероприятий, направленных на привлечение инвесторов, оказание государственной поддержки, продвижение положительного инвестиционного имиджа области на российском и международном рынках.

В соответствии с данной программой, а также другими государственными программами области большое внимание уделяется поддержке инвесторов, реализующих инвестиционные проекты в различных отраслях. В 2014 году был проведен конкурсный отбор инвестиционных проектов, победитель которого в течение срока окупаемости проекта будет получать за счёт средств областного бюджета субсидию на возмещение части процентной ставки по кредитам, привлечённым на реализацию инвестиционного проекта. В 2014 году эта сумма составила 1,5 млн. рублей.

В области в настоящее время большое внимание уделяется поддержке инвесторов, реализующих проекты на территории региона. И результатом данной работы в 2014 году стал ввод в эксплуатацию ООО «Агропромкомплектация-Курск» племенной фермы мощностью 2500 свиноматок единовременного содержания. ЗАО «КОНТИ-РУС» запущены три линии по производству кондитерских изделий общей мощностью 21,1 тыс. тонн в год. Компанией «Мираторг» введен в эксплуатацию ветеринарно-санитарный утильзавод мощностью по переработке 120 тонн сырья в сутки. Приступил к работе современный крупозавод по производству гречневой крупы мощностью 12 тыс. тонн в год.

Немаловажным объектом для области является развертывание строительства станции замещения АЭС-2. Это результат долгосрочной и планомерной работы Администрации области с корпорацией «Росатом».

Для области это очень важный объект и не только потому, что АЭС – это крупный налогоплательщик, но и ещё потому, что экономика города Курчатова с численностью более 40 тыс. человек напрямую зависит от стабильной работы этого предприятия.

Осуществляется реализация инвестиционных проектов по модернизации производства в действующих акционерных обществах предприятиях: «Курскрезинотехника», «Фармстандарт-Лексредства», «Электроагрегат», «Курскхимволокно» и многих других.

По объему инвестиций на душу населения область находится на 11 месте среди субъектов ЦФО и на 49 месте в целом по Российской Федерации. Отмечается не только рост инвестиций в основной капитал, но и рост доли инвестиций в ВРП. Основной поток инвестиций направляется на такие виды экономической деятельности, как: «сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство», «обрабатывающие производства», «производство и распределение электроэнергии, газа и воды», «операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг».

Работа органов власти области по созданию благоприятного инвестиционного климата позитивно оценивается российскими и международными рейтинговыми агентствами. Так, международное агентство Фитч Рейтингз подтвердило на 2015 год долгосрочные рейтинги дефолта эмитента в иностранной и национальной валюте на уровне «ВВ+» со «Стабильным» прогнозом и краткосрочный рейтинг в иностранной валюте «В», национальный долгосрочный рейтинг региона на уровне «АА(rus)» со «Стабильным» прогнозом.

В 2014 году ЗАО «Рейтинговое агентство АК&М» подтвердило Курской области рейтинг кредитоспособности по национальной шкале «А+» со стабильным прогнозом.

По итогам 2014 года инвестиционный рейтинг региона по классификации рейтингового агентства «Эксперт» относится к категории 3А1 «Пониженный потенциал – минимальный риск». Курская область поднялась из категории 3В1 «Пониженный потенциал – умеренный риск» в более высокую категорию.

Курская область находится на 36 месте из 83 и обладает достаточно устойчивым инвестиционным потенциалом. По рангу инвестиционного риска Курская область в 2014 году занимает 9 место. При этом необходимо отметить, что по инвестиционному риску область поднялась вверх на 4 позиции (в 2013 году наша область занимала 13 место, а в 2012 году – 41).

Таким образом, целенаправленная работа Администрации Курской области по обеспечению благоприятного инвестиционного климата даёт свои результаты. Отмечая позитивную динамику, мы прекрасно видим те **проблемы**, которые мешают достижению более высоких результатов.

Большинство из них носят системный характер и присутствуют в большинстве регионов России. Как и в прошедшие годы, мы говорим об ограниченности средств областного бюджета, направляемых на поддержку инвестиционной деятельности; неразвитости механизмов государственно-

частного партнерства; отстаивании области в комплексном решении вопросов обеспечения площадок, на которых инвесторы реализуют проекты по строительству новых предприятий, объектами инженерной и транспортной инфраструктуры; недостаточном уровне инновационного развития реального сектора экономики; больших различиях в инвестиционной активности компаний на территориях муниципальных образований.

Но в условиях осложнившейся экономической ситуации появляются дополнительные проблемы, тормозящие активность организаций в реализации инвестиционных проектов: значительное ужесточение условий получения кредитных средств, и в части повышенных процентных ставок, и в части более жёсткого подхода банков к отбору проектов, по которым могут быть предоставлены кредитные ресурсы; колебания валютного курса, что значительно повышает риски инвесторов, проекты которых предусматривают приобретение импортного оборудования ведущих зарубежных компаний; сокращение рынков сбыта продукции курских организаций в связи с влиянием на экономические процессы санкций, введенных западными странами против России, а также политическая нестабильность в Украине – основном внешнеторговом партнёре Курской области из числа стран – членов СНГ в предыдущие годы, что может привести к сокращению объёмов производства курских организаций и высвобождению работников; приграничное положение Курской области, соседствующей с Украиной, что в нынешних условиях из преимущества превратилось в фактор, сдерживающий иностранные компании от размещения новых производств в регионе.

Сегодня по-прежнему наиболее болезненными темами для бизнеса остаются вопросы предоставления земельных участков, подключения к инженерным сетям, взаимоотношений с естественными монополиями.

Недостаточное развитие получил туристический потенциал области, необходимо более активно продвигать на российском и международном рынках инвестиционные возможности области, в том числе в сфере туризма.

На решение проблемных вопросов будет направлена деятельность Администрации Курской области в 2015 году в рамках предоставленных полномочий и с учётом возможностей областного бюджета.

### **Основные направления работы Администрации Курской области в 2015 году по улучшению инвестиционного климата**

С целью минимизации влияния негативных экономических факторов и обеспечения условий для повышения инвестиционной привлекательности области Администрации Курской области предстоит в 2015 году реализовать конкретные меры по ряду направлений.

**Будет продолжена работа по исполнению Стандарта деятельности органов исполнительной власти области по обеспечению**

**благоприятного инвестиционного климата в регионе. Особое внимание будет сосредоточено на выполнении мероприятий Инвестиционной стратегии Курской области до 2025 года.**

С целью приведения инвестиционного законодательства в соответствие с положениями Инвестиционной стратегии Курской области до 2025 года целесообразно законодательно определить категории инвестиционных проектов, выделив приоритетные и особо значимые для Курской области инвестиционные проекты. Это позволит систематизировать перечни форм оказания государственной поддержки инвесторам в зависимости от категории проекта.

При реализации инвестиционных проектов в сферах добычи полезных ископаемых, производства и распределения электроэнергии, газа и воды, где предприятия входят в структуры системообразующих корпораций, будет оказываться самая широкая административная поддержка, Администрация Курской области будет осуществлять постоянную работу с инвесторами, реализующими особо значимые для области инвестиционные проекты, по вопросам оказания содействия в выделении земельных участков, подключении к объектам инженерной инфраструктуры, строительстве дорог к объектам инвесторов, в решении проблем инвесторов в федеральных и муниципальных органах власти.

Предприятиям обрабатывающих отраслей, агропромышленного комплекса, реализующим особо значимые или приоритетные инвестиционные проекты, кроме административной будет оказываться поддержка из средств областного бюджета в пределах лимитов бюджетных обязательств органов исполнительной власти области, осуществляться налоговое стимулирование в формах, предусмотренных законодательством Курской области.

Это позволит создать условия для притока дополнительных средств в приоритетные отрасли, обеспечивающие формирование основного объёма внутреннего регионального продукта области. В настоящий момент необходимо обеспечить привлечение инвестиций, прежде всего, в существенное расширение цепочки: производство сельскохозяйственной продукции – строительство предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности – совершенствование логистики агропромышленного комплекса.

По-прежнему, мы будем поддерживать вложение инвестиций в производство свинины, говядины, птицы и создание производств по переработке данной продукции, создание производств по переработке продукции растениеводства.

Но сегодня в агропромышленном комплексе стоит задача по развитию тех направлений, которые были утрачены в реформенные годы: производству овощей защищённого грунта, возрождению садоводства, сезонному выращиванию овощей в открытом грунте, выращиванию грибов и другим направлениям.

Будет уделяться самое пристальное внимание развитию стройиндустрии. В настоящее время в области наблюдаются сравнительно высокие темпы строительства, существует стабильный растущий спрос на строительные материалы, но большая их часть завозится из-за пределов области. При этом у нас есть все условия для развития этой отрасли: сырьевая база, квалифицированные специалисты, производственные мощности. Необходима модернизация имеющихся фондов, мы также будем привлекать инвесторов для строительства новых предприятий стройиндустрии.

Повышение конкурентоспособности экономики региона, качественное изменение структуры внутреннего регионального продукта, диверсификация экономики области возможны только в результате коренной модернизации производства на базе инновационных разработок и идей. Органам исполнительной власти области необходимо сконцентрировать усилия на привлечении инвесторов в обрабатывающие отрасли промышленности, основанные на применении наукоёмких технологий и нового современного оборудования. Дальнейшее развитие должны получить производство резиновых и пластмассовых изделий, производство электрооборудования, электронного и оптического оборудования.

**Одним из приоритетных направлений деятельности органов исполнительной власти области в 2015 году будет создание условий для развития импортозамещающих производств в агропромышленном комплексе и в обрабатывающих отраслях промышленности.**

Решение задачи импортозамещения – это не просто фактор развития внутреннего рынка, повышения конкурентоспособности отраслей и организаций, создания новых рабочих мест, но и мощный фактор стабилизации экономической ситуации, повышения самодостаточности экономики и её безопасности. Сегодня, очевидно, пришло время говорить об «экспортоориентированном импортозамещении» – то есть о необходимости налаживания производства товаров, конкурентоспособных и на внутреннем и на внешнем рынках.

Это направление деятельности Администрации области взаимосвязано с необходимостью привлечения инвестиций в приоритетные отрасли экономики, определённые Инвестиционной стратегией Курской области до 2025 года. В условиях усложнения процессов получения кредитных ресурсов нужно использовать все имеющиеся возможности для расширения источников финансирования, применения новых механизмов привлечения заёмного финансирования, предложенных на федеральном уровне.

Органы исполнительной власти области должны оказать организациям области, намеренным реализовать инвестиционные проекты, направленные на решение задачи импортозамещения, максимально возможное содействие в работе с кредитными организациями с целью

получения инвесторами кредитных ресурсов на условиях проектного финансирования в соответствии с требованиями постановления Правительства Российской Федерации от 11 октября № 1044 «Об утверждении Программы поддержки инвестиционных проектов, реализуемых на территории Российской Федерации на основе проектного финансирования».

Администрация области должна взять на себя инициативу по организации взаимодействия инвесторов и кредитных организаций с целью привлечения финансовых средств для реализации инвестиционных проектов.

**Органы исполнительной власти области продолжают начатую в 2014 году работу по полномасштабному внедрению Национального рейтинга состояния инвестиционного климата в регионе.**

Цель рейтинга - оценить эффективность усилий региональных властей (органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, муниципальных органов власти) по улучшению состояния инвестиционного климата региона. Поручение о внедрении рейтинга было дано Президентом Российской Федерации В.В. Путиным в ежегодном Послании к Федеральному Собранию Российской Федерации. Проведение этой работы позволит реально оценить те нерациональные затраты времени и сил на выполнение установленных процедур, которые можно минимизировать, или вовсе избежать. В результате мы действительно сможем упростить работу инвестора на начальном этапе реализации проекта и сократить его затраты.

Работа по внедрению рейтинга будет осуществляться в соответствии с Дорожной картой, разработанной органами исполнительной власти области совместно с территориальными структурами ряда федеральных органов исполнительной власти.

Мероприятия, предусмотренные Дорожной картой, должны в результате привести к реальному упрощению процедур и сокращению сроков их прохождения инвесторами в следующих сферах:

получения разрешений на строительство (в 2015 году общая продолжительность всех процедур должна быть сокращена на 75 дней по сравнению со средним количеством дней, необходимым на получение разрешений до 2015 года);

подключение к энергосетям (к концу 2015 года количество дней, необходимых на прохождение всех процедур по подключению к электросетям должно составить 45 дней вместо 90 дней в 2014 году).

Отраслевым органам исполнительной власти области совместно с соответствующими территориальными структурами федеральных органов исполнительной власти необходимо в 2015 году принять реальные меры по сокращению сроков регистрации юридических лиц, а также регистрации прав собственности юридических лиц на недвижимое имущество и земельные участки, по сокращению сроков выдачи лицензий.

Выполнение мероприятий Дорожной карты создаст условия для повышения к 2018 году удовлетворённости бизнес - сообщества области качеством оказания услуг, предоставляемых ему государственными органами, непосредственно влияющих на предпринимательский климат и степень его комфортности.

**До конца 2015 года должна быть завершена работа по присвоению статуса «промышленный (индустриальный) парк» земельному участку в Щетинском сельском совете Курского района.**

Для этого органам исполнительной власти области необходимо осуществить:

работу по подготовке и принятию Закона Курской области «О критериях, которым должны соответствовать объекты социально-культурного и коммунально-бытового назначения, масштабные инвестиционные проекты, для размещения (реализации) которых допускается в соответствии с распоряжением Губернатора Курской области предоставление земельных участков, находящихся в государственной собственности или муниципальной собственности, в аренду без проведения торгов», что позволит ускорить процедуру передачи ОАО «Агентство по привлечению инвестиций Курской области» в аренду земельного участка для создания промышленного (индустриального) парка;

юридические и административные процедуры, предусмотренные постановлением Администрации Курской области от 27.05.2014 г. №338-па «Об утверждении Положения об условиях и порядке создания промышленных (индустриальных) парков» с целью присвоения земельному участку в соответствии с действующим законодательством статуса «промышленный (индустриальный) парк».

Важная роль в создании промышленного парка отводится ОАО «Агентство по привлечению инвестиций Курской области». На него будет возложена функция оператора промышленного парка. Оно должно будет:

разработать концепцию промышленного (индустриального) парка с обоснованием специализации парка, определением примерных объёмов средств, необходимых для создания инженерной и дорожной инфраструктуры;

разработать программу привлечения инвесторов на территорию создаваемого промышленного парка, используя различные каналы – Интернет, прямые обращения к инвесторам и консалтинговым организациям, выставочно-ярмарочные и конгрессные мероприятия;

осуществлять активную работу с ресурсоснабжающими организациями по вопросам строительства планируемых объектов инфраструктуры.

**В 2015 году органами исполнительной власти области будет продолжена работа по развитию механизмов государственно-частного партнёрства.**

В условиях дефицита бюджета одним из действенных путей для привлечения инвестиций в объекты социальной сферы является развитие государственно-частного партнерства (далее – ГЧП).

В целях привлечения частного бизнеса к реализации общественно значимых, в особенности инфраструктурных проектов следует законодательно урегулировать отношения в сфере ГЧП, выбрать формы взаимодействия, наиболее понятные для бизнеса и выгодные для обеих сторон.

Несмотря на отсутствие федерального закона «О государственно-частном партнёрстве в Российской Федерации», органами исполнительной власти области будет подготовлен проект регионального закона по данному вопросу и внесен в Курскую областную Думу. Также в 2015 году должна быть начата работа по подготовке необходимых подзаконных актов по вопросам применения в области механизмов ГЧП.

Органами исполнительной власти области будет развёрнута широкая работа с инвестиционными компаниями, консалтинговыми организациями по привлечению их к участию в реализации инвестиционных проектов совместно с публичной стороной на принципах ГЧП.

**С целью реализации в полной мере инвестиционного потенциала Курской области перед органами исполнительной власти стоит задача поднять на качественно новый уровень работу по развитию туризма.**

Область располагает значительными природными, историческими и культурными ресурсами для разностороннего развития сферы туризма. На территории региона имеются рекреационные районы, каждый из которых обладает специфическими природными, экологическими и социально-значимыми характеристиками. Выгодное географическое положение области в центральной части России создает возможность для привлечения туристов из наиболее населенных территорий страны, а также стран ближнего и дальнего зарубежья.

Значительный туристический потенциал области позволяет выделить туризм в одно из направлений развития инвестиционной деятельности. Сдерживающим фактором развития отрасли является недостаток туристской инфраструктуры (сети гостиниц и отелей, объектов общественного питания и т.п.).

Органами исполнительной власти области должна быть разработана программа по развитию туризма и обеспечена её реализация.

**В 2015 году необходимо начать системную работу по повышению качества работы органов местного самоуправления с инвесторами.**

АНО «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов» разработало направления Стандарта деятельности органов местного самоуправления по обеспечению благоприятного инвестиционного климата в муниципальном образовании. В 2014 году работа по реализации муниципального Стандарта на федеральном уровне с пилотными муниципальными образованиями в ряде регионов была расширена за счёт реализации дополнительных направлений, созвучных с

показателями Национального рейтинга состояния инвестиционного климата в регионах, адаптированных к муниципальному уровню.

По итогам пилотной апробации АНО «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов» создало «Сборник успешных практик, направленных на развитие и поддержку малого и среднего предпринимательства на муниципальном уровне» - «Атлас муниципальных практик». Атлас призван помочь органам местного самоуправления сориентироваться, выбрать наиболее подходящие для своей территории управленческие решения по привлечению инвесторов.

Органам исполнительной власти области необходимо оказывать самое широкое содействие муниципальным органам власти по внедрению на их территориях направлений муниципального Стандарта и лучших практик развития предпринимательства. Исходя из инициативы муниципальных образований Курской области, органам исполнительной власти области необходимо определить «пилотные» муниципальные районы или городские округа области, в которых в 2015 году будет начата систематизация работы по направлениям муниципального Стандарта с учётом лучших практик развития предпринимательства, сложившихся в других регионах.

Губернатор  
Курской области



А.Н.Михайлов

